Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a tomar medidas para la apertura inmediata de las bibliotecas de Puente la Reina, Carcastillo, Berriozar y Echarri Aranaz, presentada por el G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra.

SR. PRESIDENTE: Entramos en el decimocuarto y último punto del orden del día, titulado debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a tomar medidas para la apertura inmediata de las bibliotecas de Puente la Reina, Carcastillo, Berriozar y Etxarri-Aranatz, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. Su portavoz, señora Berruezo, tiene la palabra.

SRA. BERRUEZO VALENCIA: Gracias, señor Presidente. Buenas tardes, señorías. A mi grupo tener que presentar esta moción le supone, desde luego, un disgusto a la vez que una cierta indignación, porque no es la primera vez que traemos a esta Cámara para su debate el tema de la falta de personal en la red de bibliotecas públicas de Navarra, pero en esta ocasión la gravedad supera con creces todo lo imaginable. Siempre se nos ha dicho lo mismo, que eso no era así, que las bibliotecas funcionaban bien, que siempre había alguien que sustituyera cuando alguien faltaba, pero la verdad es tozuda y termina por imponerse y, al final, la sociedad navarra ha conocido la lamentable realidad sobre la Red de Bibliotecas Públicas de Navarra.

Son los centros de Berriozar, Puente la Reina, Carcastillo y Etxarri-Aranatz los que en este momento tienen cerradas sus puertas, pero en cualquier momento ha podido ser cualquier otra y quizás hoy mismo haya sido alguna otra la cerrada. Este problema no es nuevo, como ya lo decía. En esta ocasión se ha hecho más visible por la coincidencia de diversos factores, pero está sucediendo habitualmente con diversos motivos: vacaciones, bajas laborales, circunstancias personales, etcétera. Solo para el caso de las bajas laborales prolongadas se prevé una sustitución. En los últimos tres años se tarda más de una semana en cubrir las bajas. Se ha dado la paradoja más de una vez de que quien sustituye a una persona que está de baja llega el mismo día en que esta se reincorpora a su trabajo al tener el alta. Grave situación, como podrán comprobar ustedes, la que vive la Red de Bibliotecas Públicas de Navarra. Cuando el personal disfruta de sus vacaciones, los centros que solo disponen de una persona cierran sus puertas, pero en el caso de baja por enfermedad o por accidente, el cierre puede ser indefinido. En la mayoría de las bibliotecas de la red se soporta frío en invierno, calor en verano. Daría risa, dicho así, pero esas son las condiciones cuando en otros sitios se trabaja en condiciones –señor Consejero, no se ría, que es cierto– mucho mejores, se tiene aire acondicionado en verano, calefacciones estupendas en invierno, como en esta casa, quizás en su despacho también; y también faltan condiciones de seguridad y de conservación de fondos, instalaciones sin baños, insalvables barreras arquitectónicas, etcétera. Nos resulta difícil comprender cómo se ha llegado a esta situación. De las noventa bibliotecas que conforman la red pública setenta y cuatro, que es el 82 por ciento, están atendidas por una sola persona, de ahí el cierre, el abandono y demás de las bibliotecas. 

Se llega también fácilmente a la conclusión de que el 82 por ciento de los centros no pueden atender en las debidas condiciones a los usuarios ni pueden gestionar su centro adecuadamente. La falta de previsión, la mala gestión de los recursos humanos, como decía anteriormente, del Departamento de Cultura ha tenido unas consecuencias que son más que evidentes. La escasez de empleados está clara, pero no se tenía que haber llegado al cierre de ningún centro si hubiese habido listas temporales de personal a los que recurrir cuando hay vacantes, y lo mismo para reforzar el servicio, que falta hace. La convocatoria masiva de oposiciones que se ha producido este año ha obligado a muchos de los trabajadores y trabajadoras a solicitar un permiso sin sueldo para preparar la oposición. Eso nos da una idea de que tampoco se va a aumentar la plantilla, simplemente pasarán los eventuales a fijos, en caso de que aprueben, pero el problema seguirá siendo el mismo. 

Los problemas tampoco aparecen de la noche a la mañana. El Departamento de Cultura conocía que las listas de personal temporal estaban agotadas y no ha hecho nada por remediarlo y por evitar la situación en la que ahora se encuentra la Red de Bibliotecas Públicas. En este momento se convoca la oposición y como consecuencia de esta convocatoria se genera una petición masiva de permisos. Es esta situación la que ha hecho que el problema se conozca en toda su dimensión y podamos comprobar una vez más la incapacidad del Gobierno de Navarra para gestionar el Departamento de Cultura. No deja de ser difícilmente explicable que, una vez puestas en funcionamiento las infraestructuras necesarias para conformar la Red de Bibliotecas, esta carezca de tal falta de planificación que pueda derivar en un cierre masivo. El Gobierno no ha tenido problemas en gastar los recursos públicos en el cemento necesario para construir los edificios que componen dicha red, pero, a partir de ahí, nada, y si no hay personal, tendrán que estar de acuerdo conmigo en que no hay bibliotecas.

Han sido incapaces de organizar y gestionar un modelo que atienda las necesidades ciudadanas. Ha sido incapaz, señor Consejero, de gestionar los recursos humanos de la red para conseguir su buen funcionamiento. Estamos en condiciones de decir que este es un capítulo más de una de las gestiones políticas más nefastas del área de cultura en los últimos años. Esto es tan solo la cabeza visible de un grave problema, un déficit crónico en materia de recursos humanos, además de la precariedad y el desinterés. También habrá que recordarles un incumplimiento reiterado legislatura tras legislatura respecto a la Biblioteca General, que lleva diez años pendiente y sigue sin hacerse.

De todas formas, a pesar de la gravedad del tema, espero que esto se solucione de inmediato, por eso pido a toda la Cámara el apoyo a esta moción, a fin de devolver la normalidad a la red de bibliotecas públicas de Navarra y que los miles de personas que se quedan sin poder acceder a ellas, desatendidas y desamparadas consigan el acceso a las mismas. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señora Berruezo. Vamos a abrir turnos a favor y en contra. En el turno a favor, señor Izu.

SR. IZU BELLOSO: Gracias, señor Presidente. Vamos a votar a favor de esta moción del grupo socialista porque compartimos los términos en que se ha formulado y también compartimos y suscribimos la intervención que acaba de hacer la señora Berruezo explicando cuál es la situación de las bibliotecas públicas de Navarra. Entendemos que se da una situación no admisible y que el Gobierno de Navarra no está cumpliendo con sus responsabilidades ni con sus compromisos. No está cumpliendo con la responsabilidad que le otorga el artículo 15 de la Ley Foral de bibliotecas, que dice que todos los centros y bibliotecas que integran el sistema de bibliotecas públicas de Navarra estarán atendidos por personal en número suficiente y con la cualificación técnica que el puesto exija.

¿Cuál es el número suficiente? Tenemos que decir que no lo sabemos porque pese a que han pasado cuatro años desde que se aprobó esta ley foral el Gobierno de Navarra no ha procedido al desarrollo reglamentario, pero, en cualquier caso, donde se ha definido de alguna manera es, por ejemplo, en los acuerdos firmados con los ayuntamientos, y por poner simplemente un ejemplo mencionaré que el convenio con el Ayuntamiento de Berriozar establecía que el Gobierno proporcionaría dos personas para atender su biblioteca pública. Bueno, pues hace unos meses había dos personas, pero a principios de este verano una de las personas se fue porque obtuvo otro puesto de trabajo, no fue sustituida, se quedó una sola que a principios del otoño también se fue porque obtuvo otro puesto de trabajo, y nos encontramos con que no hay ninguna persona para atender la biblioteca, con lo cual se cierra. Lógicamente, el Ayuntamiento apela al Departamento de Cultura y el Departamento de Cultura le manifiesta que están en curso unas pruebas selectivas, pero que hasta pasados dos o tres meses a contar desde el mes de septiembre no se va a contar con personal.

Esta es una situación que denota muy poca previsión del Gobierno. Efectivamente, hay una convocatoria de pruebas para constituir una lista de encargados de biblioteca, que fue aprobada por una resolución de 22 de mayo de este año y salió en el Boletín Oficial del 12 de junio, y ahí se prevé que las pruebas selectivas no empezarán antes del mes de septiembre de este año, con lo cual, evidentemente, hasta final de año, en el mejor de los casos hasta seis meses después de la convocatoria, esas personas no van a poder atender las bibliotecas que en este momento no tienen personal.

Tenemos que hablar de otra actuación que no se ajusta a lo que está obligado a hacer el Gobierno de Navarra, y simplemente voy a citar el artículo 42.1 del Reglamento de ingreso en las Administraciones Públicas de Navarra: “En todo caso, los procedimientos de selección de personal temporal deberán posibilitar la máxima agilidad en la contratación”. Evidentemente, en este caso no se ha dado esa agilidad, ha habido una evidente falta de previsión de los órganos que tenían que haber impulsado la existencia de esas listas con tiempo suficiente para que las necesidades de las bibliotecas públicas se atendieran. No está sucediendo así y, evidentemente, la oposición tenemos que reclamar al Gobierno que haga los deberes que no está haciendo, y me anticipo, seguro que el Gobierno o los grupos que lo apoyan nos dirán que el Gobierno ya está trabajando, ya lo está haciendo. Bien, lo que pasa es que una cosa es tener buena intención, que como a los soldados el valor ya se la suponemos a todo el mundo, las buenas intenciones son abundantes, como dice el dicho, el camino del infierno está empedrado de ellas, también tenemos que suponer que el Gobierno estará trabajando todos los días, pero otra cosa distinta es que esté haciendo las cosas bien y, desde luego, aquí es evidente que no se están haciendo las cosas bien y se lo tenemos que exigir. En este sentido creemos que va esta moción y por eso vamos a apoyarla.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Izu. Por Aralar, señora Egaña, tiene la palabra.

SRA. EGAÑA DESCARGA: Gracias, señor Presidente. Buenas tardes a todas y a todos. Nuestro grupo también va a apoyar la moción presentada por el Partido Socialista de Navarra y creo que ya se han dado suficientes argumentos como para apoyarla. La verdad es que a nosotros nos preocupa mucho que haya un 33,6 por ciento de temporalidad en la plantilla orgánica de las bibliotecas públicas de Navarra. Nos preocupa mucho que los trabajadores estén tal y como aquí se ha expuesto. Que las nuevas bibliotecas se estén previendo ya, con criterio de mínimos, equis plazas, por ejemplo, en la de Mendillorri, que teóricamente es una mejora con respecto al resto de las bibliotecas, pero para el volumen de población infantil que va a esas bibliotecas, con las tres plazas no vamos a poder atender adecuadamente a todo el público. En la Chantrea, donde también han puestos tres trabajadores, resulta que dos de estos trabajadores se están dedicando al préstamo y es una persona la que tiene que realizar el resto de funciones, y en la biblioteca de la Chantrea, cuyo edificio arquitectónicamente hablando está muy bien, una persona sola no puede realizar todos estos trabajos si queremos dar un servicio de calidad.

También nos preocupa que cuando las demandas de la ciudadanía van por otros derroteros, que es que las bibliotecas públicas se abran por la mañana y por la tarde y no como hasta ahora –exceptuando la Biblioteca General creo que las demás solamente tienen horario de tarde en general–, resulta que no ha habido una previsión de personal. Creo que esto ya lo denunciaron los sindicatos en su día, me acuerdo de las comparecencias que tuvimos con el tema de la Biblioteca General, donde al final tuvo que intervenir el Servicio de Prevención de Riesgos Laborales ante la actitud de la consejería que negaba la mayor, y el Servicio de Prevención de Riesgos Laborales dio la razón a los trabajadores. Entonces era por la temperatura y las condiciones laborales en las que tenían que trabajar, pero, desde luego, hay otros muchos temas que entonces se intentaron solucionar y que casualmente no se ha cumplido ninguno. Eso sí, la Sección de Bibliotecas pasó a Servicio, que es lo que los Gobiernos de la derecha suelen hacer, generalmente, para intentar solucionar el problema en este caso elevaron de grado la Sección y pusieron un Servicio, con lo cual aumentan los jefes, pero no los indios, y ahora resulta que tenemos mucho jefe y poco indio porque, desgraciadamente, el servicio de bibliotecas no tiene un equipo detrás que pueda dedicarse a lo que verdaderamente se tiene que dedicar, que es a planificar, a gestionar, a proyectar, a cumplir el mapa de lectura, a cumplir con la cartera de servicios, que todo eso está en la ley y desde 2002 ustedes no han desarrollado absolutamente nada. 

Y ya el colmo de los colmos es que, según la denuncia de los sindicatos, de la parte de los trabajadores, el propio Servicio de Bibliotecas esté incitando a la subcontratación del servicio con una empresa privada, en este caso con Sedena, como ha pasado en Berriozar, y nos parece muy preocupante que la propia Administración Pública, desde un servicio público de bibliotecas, ante la falta de previsión, ante la falta de personas en la lista de sustituciones, que desde luego no es responsabilidad de nadie más que de la Administración, haga eso. Se veía venir porque creo que ya hace dos años que estuvieron las bibliotecarias que trabajan en el servicio público navarro y nos comentaron cómo veían el tema, cómo estaba el tema de las plazas, de las sustituciones, las listas, etcétera. No se ha hecho absolutamente nada. Eso sí, ahora se les dice a las entidades locales que contraten los servicios de una empresa privada ya que por medio del INEM no pueden conseguir ningún profesional. Nos parece demencial y vergonzoso, señor Corpas y, desde luego, tengan en cuenta que si quieren empezar a poner remedio a esto, aparte de que veo muy difícil que les dé tiempo en estos meses que quedan de legislatura, se tendrían que plantear el encuadre en el que tienen al personal técnico bibliotecario, que está encuadrado en nivel C, como si fueran oficiales administrativos, cuando están realizando tareas que en el resto de la Administración les corresponden a los niveles B o A, y no cabe duda de que eso trae una serie de males para el servicio público de bibliotecas. No se ría, porque a mí no me hace ninguna gracia, a mí me preocupa mucho cómo está el Servicio de Bibliotecas porque creo en un servicio público de bibliotecas y me parece que los profesionales técnicos y gestores deberían estar encuadrados en los niveles adecuados, tal como están sus jefes que, desde luego, de eficaces tienen poco.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Egaña. Por Eusko Alkartasuna, señor Ramirez Erro, tiene la palabra.

SR. RAMIREZ ERRO: Gracias, señor Presidente. Comparto la totalidad de los argumentos que se han expresado aquí por los portavoces que me han precedido, especialmente por la señora Berruezo, que creo que ha tenido una intervención lo suficientemente exhaustiva, convencida y definida como para que sus argumentos pueda hacerlos míos y pueda con ellos mismos pedir el voto favorable, tal y como va a hacer Eusko  Alkartasuna porque realmente es de cajón.

Es de cajón que las bibliotecas no solo son centros, espacios donde la gente puede coger libros, son mucho más. Uno tiene la extraña costumbre de allá donde viaja y si tiene tiempo intentar saber y ver qué tipos de bibliotecas tienen, porque en alguna medida es la muestra de la capacidad y del desarrollo intelectual y cultural de una ciudad. A nosotros nos parece muy mal o nos parece mejorable la ubicación de la Biblioteca General de Navarra, nos parece que se ha hecho desde una concepción urbanística  absolutamente errónea y de inserción en el entramado del espíritu de lo que diferencia unas ciudades de otras. Nos parece que una biblioteca debe ser algo muy importante, que se debe situarse en el corazón, en los centros de las ciudades y, por lo tanto, creemos que esta es una muestra de la concepción errónea, desde nuestro punto de vista, que está manejando el Gobierno de Navarra con respecto a las bibliotecas. 

Lo que suponen las bibliotecas es el libre acceso universal de todas las personas al conocimiento, libre acceso universal de todas las personas al arte, a la literatura, a las novedades, y eso es un gran avance social, un gran avance que las instituciones deben potenciar y promocionar y deben ser estrictamente garantistas del derecho que tienen los ciudadanos a ese acceso al conocimiento y a las novedades y, por lo tanto, poner los medios adecuados. Y ha quedado muy demostrado, creo que en estos momentos es evidente, que en la Comunidad Foral de Navarra el Gobierno de Navarra no está poniendo en marcha ni implementando todas las medidas necesarias, sobre todo en materia de personal. Por lo tanto, nosotros coincidimos plenamente con la exposición de motivos y con las intenciones del grupo socialista y de su portavoz.

También añadiré que al final parece que no hay conexión o no hay una concordancia entre la preocupación que al parecer tiene el Departamento de Educación, que elabora un proyecto Atlante, cuya mayor novedad es la necesidad de incentivar la lectura e implementar sistemas en todas las áreas transversalmente para incentivar la lectura, mientras, por otro lado, estamos desatendiendo los centros naturales de lectura, como son las bibliotecas. Por lo tanto, me da la sensación de que tampoco hay una concordancia entre Cultura y Educación, y ello no implica el reconocimiento de la buena gestión de ninguno de los dos ámbitos, pero da la sensación de que por lo menos para el Departamento de Cultura no es ninguna prioridad, porque las prioridades, al parecer, son otras, y dentro de la lógica democrática se pueden tener diferentes prioridades, pero la de la biblioteca, señor Consejero, señoras y señores Parlamentarios, es algo muy serio, es un avance social muy importante, un síntoma del progreso intelectual y social de una comunidad y, por lo tanto, es algo que tiene que tener un trato preferente y, desde luego, no tiene que tener el trato que se le está dando por el Gobierno de Navarra, con evidentes índices y datos que apuntan a que falta personal, entre otras muchas cosas. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Ramirez Erro. Estamos ahora en el turno en contra. Por UPN, señor Eza, tiene la palabra.

SR. EZA GOYENECHE: Gracias, Presidente. Señorías, buenas tardes. Comenzaré por decir que la crítica o, mejor dicho, hasta la crítica para ser creíble debe ser mesurada, debe ser expresada de una manera contenida y, claro, como nos encontramos ya en período casi preelectoral no cabe duda de que aquí se realizan manifestaciones un poco mezcladas y se aprovechan todas las coyunturas para hacer planteamientos como el que acaba de hacer el señor Ramirez de la importancia de las bibliotecas. Pues si tan importantes son las bibliotecas, le diré algo muy sencillo, que también deberán conocer los ciudadanos navarros, los usuarios y los señores Parlamentarios también: la Red de Bibliotecas de Navarra dispone de un fondo documental de 1,6 millones de documentos, lo cual supone una media de 2,6 documentos por habitante. Por tanto, Navarra es la única Comunidad de España que cumple con el nivel recomendado de libros por habitante establecido por la IFLA y la UNESCO, que lo sitúan entre dos y tres. Ustedes hablan de la Biblioteca General, ¿no voy a tener derecho yo a referirme a estos datos?, ¿de qué estamos hablando, de las bibliotecas de Etxarri, etcétera, o de todo a la vez? 

Seguiré. Navarra también se encuentra por encima de la media nacional en cuanto al gasto en la adquisición documental por habitante, ya que nuestra Comunidad ha gastado en 2006 una media de 1,6 euros por habitante en adquisiciones de fondos, cuando la media nacional se encuentra en tan solo 88 céntimos por habitante.

Esto lo digo yo, que me lo acaban de dar, pero voy a ver qué dice el experto externo, al que ya se ha hecho referencia. Dice: “Como recientemente ha declarado el Consejero de Cultura, ‘se viene a afianzar la posición pionera de Navarra como la comunidad autónoma que presenta mejores ratios de oferta bibliotecaria de España’. Es de suponer que se referirá únicamente a fondos e instalaciones y no al capítulo de personal”. Luego da por sentado que en fondos e instalaciones somos pioneros. Eso lo dice el experto externo, no lo digo yo. Pues vamos a hablar del capítulo de personal, señorías. Ustedes saben perfectamente que esta situación de déficit de personal, como dicen, ha aflorado fundamentalmente por una coyuntura. Para repetir lo que dicen los sindicatos y lo que dicen algunos medios de comunicación no hace falta venir aquí a hacer una moción, yo creo que los políticos deberían mantener a veces una cierta distancia y buscar el punto medio, porque se dice que la virtud está en el medio, e incluso decir: bueno, esto lo puede decir una parte, a ver si quizá puedo... No, de lo que se trata aquí es de atacar al Gobierno y punto. 

A día de hoy ya se ha subsanado, por eso apenas se ha hecho referencia, la situación de las bibliotecas a las que se hacía referencia en la moción. Ya están abiertas. ¿Que ha habido dificultades? Sí, ¿cómo no las va a haber? Si ha habido dificultades hasta para encontrar personas que dieran el perfil en el Servicio de Empleo de Alsasua, porque si hablamos de calidad habrá que exigir el perfil, ¿no? ¿Qué ha sucedido? Pues que se ha hecho una oferta de empleo público que incorporará a unas veintiocho o treinta personas y supongo que como cubrirán esas plazas como fijos los eventuales formarán parte de la lista. Y dice que no se incrementa el número de personas adscritas al Servicio de Bibliotecas. Pues los treinta que están ahora ocupando los puestos de los fijos eventualmente pasarán a expectativa, ¿no?, pues ya tenemos treinta plazas más.

¿Por qué ha sucedido todo esto? Porque Navarra –lo dice el experto externo– ha experimentado en los últimos años, de 2003 a 2006, un importante incremento en instalaciones, con diez nuevas estructuras en los últimos tres años, y de lo que se trata con esta convocatoria es de dar satisfacción a las necesidades de esos centros y limitar al máximo la temporalidad. ¿Qué se dice a eso? Que se ha realizado por parte del Gobierno una convocatoria masiva. Yo no sé si se quiere descalificar la convocatoria o qué, porque si estamos hablando de unas veintiocho o treinta plazas respecto a unas cien, es un tercio. Yo no sé si eso es masivo. Bueno, pues es una manera de descalificar masiva.

Se habla también, porque lo dicen los sindicatos o la asociación, de que en un 82 por ciento de las bibliotecas trabaja una sola persona. Ha habido un portavoz que ha sido prudente y ha dicho: hombre, yo no sé si tendría que haber dos personas en todas las bibliotecas. Bueno, pues si no lo saben, ¡vaya argumento! También habría que escuchar a otras partes a ver si pueden o no desempeñar con dignidad, con calidad, etcétera, la función que tienen asignada, porque el experto externo parece que no señala que los usuarios estén quejosos, ya sé que será por el esfuerzo supremo que hacen los trabajadores, pero él dice que es responsabilidad de la Administración dar una atención de calidad, pero eso lo tiene que hacer el Gobierno y si los otros no lo piden pues muy poco se puede hacer, es decir, que básicamente los usuarios no experimentan, diríamos, este dramatismo que aquí se ha planteado. 

Falta de previsión. Como decía, está el ejemplo de Alsasua. Se ha ido al Servicio Navarro de Empleo. Vamos a ver, es que esto de las listas no termino de entenderlo bien. Yo soy docente y en Educación íbamos y nos apuntábamos en una lista universal, y aquí resulta que las listas para los bibliotecarios o bibliotecarias están zonificadas en siete zonas y que no se pueden transferir, por un acuerdo de los sindicatos, de una zona a otra. Eso añade dificultades, pero el Gobierno las tiene que superar todas. No termino de entender bien por qué tienen que zonificarse las zonas, pero es igual.

En cualquier caso, como digo, si no existen personas en listas o no tienen suficiente interés en apuntarse, no sé si las vamos a obligar, yo no creo que nadie obligue a los docentes a apuntarse a la lista del Departamento de Educación, va el que quiere, ¿no?, ¿u obligan a alguien? Pues aquí pasa lo mismo. ¿Previsiones? Pues mire, en este asunto lo que ha hecho el Gobierno ha sido poner a Navarra a un nivel de instalaciones y de dotaciones incomparable, y ahora, debido a este desajuste puntual, queda pendiente un asunto que resolver y que se está afrontando debidamente. Nosotros lo reconocemos como grupo, ha habido un desajuste puntual, perfectamente, admitan ustedes también que una cosa es la crítica razonable y otra cosa es la hipercrítica, porque cuando te encuentras con personas que son hipercríticas terminas por no hacerles ningún caso pues piensas que se quejan de todo; eso es así, entonces, vamos a ver si atemperamos las cosas y llegamos a ese punto de encuentro, porque, como digo, ahora resulta que la convocatoria de treinta plazas es insuficiente, antes se reía el Consejero y se lo achacaban, y ahora se ríe usted y resulta que me tengo que reír yo también. Desde luego, esto no es el caos, como pone en su moción. Decían que estamos en una situación de caos, en una situación preocupante, y, claro, cuando leí el escrito, y se lo digo con sinceridad, lo único que me vino a la memoria con lo de caos fueron los sucesos acaecidos este verano en el aeropuerto de El Prat de Barcelona. Cuando lo vi en televisión aquello sí que era un caos, pero caos (Risas), y si ahora me piden a mí una definición de caos, que pone aquí en la exposición de motivos, pues diría: caos igual a acontecimientos sucedidos en el aeropuerto de Barcelona en verano de 2006, y si me preguntaran por escándalo caótico diría: reacción de los responsables políticos ante los acontecimientos sucedidos en el aeropuerto de El Prat de Barcelona durante el verano de 2006. Claro el Delegado del Gobierno, como no sabía qué hacer, no hizo nada. El señor Maragall, que era candidato in péctore, pues, claro, no era cuestión de meterse donde no le llamaban. Y la señora de Fomento debía de estar de vacaciones, y la culpa la tenía... Es decir... Vamos a ver si no... Y eso se ha puesto en la exposición de motivos.

Hoy lo que está claro es que estas cuestiones, y, si no, al tiempo, y espero que sea después de mucho tiempo, cuando tengan ustedes responsabilidades, se encontrarán con dificultades para resolver estos asuntos. Lo que sí está claro es que nosotros asumimos la responsabilidad de este desajuste puntual que a día de hoy está resuelto en todas las bibliotecas a las que se hacía referencia en la moción que estamos tratando.

SR. PRESIDENTE: Vaya terminando, señor Eza.

SR. EZA GOYENECHE: Sí. Segundo, recomendaría que estas cuestiones de la crítica se hagan sin acidez, porque no resuelve nada, salvo que alguno se vaya a poner en la lista de personas candidatas a cubrir el puesto de bibliotecarios.

Y, por último, animamos al Gobierno a que siga con este impulso al servicio de las bibliotecas de Navarra, que supere las deficiencias puntuales. Por cierto, a todas esas carencias aquí los expertos no hacen ninguna referencia ni de frío ni de calor, no dicen absolutamente nada, no sé... En cualquier caso, como digo, no se trata tampoco de ser siempre correas de transmisión de organizaciones que, en cualquier caso, son muy respetables, lo reconocemos, pero nosotros deberíamos tener un poquito de tendencia de ir al punto medio para que todas nuestras propuestas fueran un poquito más positivas, menos ácidas y, en cualquier caso, más creíbles. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Eza. Por CDN, señor Pérez-Nievas.

SR. PÉREZ-NIEVAS LÓPEZ DE GOICOECHEA: Muchas gracias, señor Presidente. Buenas tardes. Voy a ser breve en la exposición, no tanto como para no salir a la tribuna, pero, desde luego, breve, porque uno, al final, en estas mociones..., y el señor Eza, con la vehemencia que le caracteriza, tiene parte de razón, si no toda, y yo creo que deja las cosas bastante claras, porque, al final, si estos son los problemas que tenemos que discutir en sede parlamentaria y dejamos pasar o dejan ustedes pasar un momento como el debate del estado de la Comunidad y ahora vienen con estas cuestiones, pues me parece francamente que no son temas demasiado trascendentes e importantes, y si lo son pues sinceramente eso significa que todo va francamente bien, creo yo, porque, al final, en este problema de las bibliotecas efectivamente hay que hacer ese análisis que hacía porque la situación hay que verla con perspectiva y si de ochenta y nueve bibliotecas ha habido problemas en cinco o en siete concretas y puntuales, pues la situación tampoco es que sea especialmente mala. Si en esta legislatura se han inaugurado diez nuevas bibliotecas tampoco parece que la situación sea mala, con esos datos que hablan sobre el índice y tal, pues en el fondo lo que importa es tener esa red. Sí que es cierto que, al final, se dirá que si se tiene una red extraordinaria pero no funciona... Bueno, pues repito que hay cosas puntuales. Y ya uno no sabe si el estado de la Comunidad da para que las quejas sean siempre unas quejas un tanto singulares. Aquí el problema no es que no haya volumen de libros o el crear bibliotecas abiertas, sino que es hallar las condiciones climáticas del espacio donde se trabaja, el aire acondicionado, y creo que son problemas solucionables, legítimamente exigibles, pero yo no sé si dan, sinceramente, para tratarlos en una moción, con algo que tiene o debería tener un empaque o una categoría de temas que realmente afectan a las políticas reales de esta Comunidad.

En todo caso, a mí me parece que el problema está explicado con bastante sencillez. Es decir, se inauguran bibliotecas, existe una problemática derivada de la realidad de los trabajadores de esta red, y hay una serie de circunstancias que hacen que haya que recurrir con bastante frecuencia, más de la deseable, a las listas provisionales, y se van cubriendo con tanta frecuencia que llega un momento en que ya no existe personal. Y cuando se detecta esa necesidad se convoca por parte del Gobierno un concurso, una oferta pública de empleo, y eso trae como consecuencia, a su vez, que esas personas que pueden salir en las listas de temporales estén optando también en este caso por prepararse para esa oposición que el Gobierno está sacando. Por tanto, se produce una situación francamente anormal, si se quiere, pero yo diría que puntual. Y en ese caso, ¿el Gobierno tiene que tomar una decisión?, pero es que la toma, porque aquí se habla de que las bibliotecas, de si el Gobierno debe, de que los ayuntamientos..., y se quejan incluso de que haya empresas privadas que estén trabajando, que hayan sido contratadas por los ayuntamientos, pagadas por el Gobierno de Navarra. Pero, bueno, la Ley de bibliotecas de Navarra dice que los ayuntamientos tienen responsabilidad también sobre el personal en las bibliotecas, pero aquí se está optando por que el Gobierno asuma esa responsabilidad, y eso habrá que tenerlo en cuenta, y no que todas las críticas se dirijan inmediatamente y siempre se focalicen en un lado concreto de la Administración, porque leyendo la ley se ve también que por lo menos esa mirada hay que diversificarla y hacerla doble: hacia la Administración Local y, si se quiere, también hacia el Gobierno. Esa es una realidad.

Por tanto, tenemos esta situación, que a mí sinceramente me parece que no es especialmente grave. Decía que se recurre incluso..., y se hace como una crítica al Gobierno, pero es que la moción dice que se tomen las medidas necesarias para la apertura inmediata de una serie de bibliotecas, y a fecha de hoy están todas abiertas. ¿Por qué?, porque se ha tomado como medida inmediata, extraordinaria y excepcional el recurrir, a través del Gobierno de Navarra para financiar a los ayuntamientos, a la contratación incluso de empresas privadas, porque lo que importa es el fondo, que exista un servicio que funcione y que esté abierto, eso es lo que importa, a lo mejor ustedes preferirían que estuvieran cerradas antes que recurrir a una empresa privada, en esa obsesión un tanto ya superada de que lo privado es siempre malo, pues yo creo que en estos casos lo malo es que exista un servicio que no funcione y que no esté abierto, eso es lo que el ciudadano no puede aceptar y no debería tolerar. 

Por lo tanto, esta situación y esta moción, en su justa medida y en sus justos términos, sinceramente a mí no me parece una cuestión tan trascendente. Y esa crítica se deriva de una situación puntual de siete bibliotecas de Navarra dentro de una red de ochenta y nueve y lo trae aquí como si la situación fuera caótica. Pues se ha convocado el concurso público que tratará lógicamente de establecer personal contratado que dará servicios a esas bibliotecas. Se podrá confeccionar si es necesario una nueva lista de trabajadores para que suplan con carácter temporal las nuevas bajas que sin duda ninguna se producirán en el futuro, porque una vez que se hayan convocado estas plazas estarán en disposición de permanecer por un periodo mayor en esas listas para poder acceder a esos trabajos. Yo creo que la situación se regulará. ¿Que no se está al cien por cien?, ¿que todo es mejorable?, sin ningún lugar a dudas, pero plantear esta situación como una situación de caos, francamente, como decía el señor Eza, no lo podemos compartir, y, en todo caso, sí exigimos, y el Gobierno actúa, que se tomen medidas extraordinarias y urgentes para superar problemas, porque lo que importa es que exista ese servicio. Lo que yo no entiendo es que se quejen de las formas para hacerlo, cuando lo que importa es valorar en su justa medida que existe un servicio bueno, que existe un servicio muy valorado y que existe un servicio que el Gobierno lo que hace es ponerlo en marcha para que esté abierto y el ciudadano se beneficie de él. Yo entiendo que eso es lo importante en este asunto.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Pérez-Nievas. Señora Berruezo, su réplica.

SRA. BERRUEZO VALENCIA: Gracias de nuevo, señor Presidente. Pues, miren, señorías, mi grupo entiende que corresponde a las bibliotecas públicas la misión de democratizar el acceso a la cultura y a la información, y que es un servicio público que con carácter ineludible han de ofrecer a la sociedad las administraciones públicas. Eso dice el primer párrafo de la exposición de motivos, pero nosotros hemos llegado a la conclusión de que no se cumple nada de eso, nada en absoluto. Yo entiendo su papel, señor Eza, le respeto, sabe que le tengo aprecio, y me ha parecido hasta bien lo que dice, porque teniendo en cuenta el papelón que ha tenido que hacer aquí esta tarde... Entonces, ¿a usted le parece casi un chiste el que nosotros traigamos aquí una moción de estas características para que las bibliotecas se abran inmediatamente?, ¿le parece mal?, ¿le parece un chiste? ¿Dónde está el respeto a la cultura? ¿Dónde está el respeto que las administraciones públicas tienen que tener para con sus ciudadanos en esta materia? Vamos a ser serios. ¿Qué pasa?, ¿que solo nos vamos a dedicar al cemento, solo a eso?, ¿a hacer peajes en la sombra para que gane dinero no sabemos quién? ¿Y la cultura? ¿Y la sociedad de la que usted hablaba ayer, señor Sanz, en Tudela? Ayer decía lo importante que es la Universidad de Tudela, porque el acceso a la información es fundamental para el desarrollo socioeconómico de esta Comunidad. ¿Y las bibliotecas no tienen nada que ver con esto? ¿A usted también le da igual? 

En fin, vamos de sorpresa en sorpresa, ¡que le vamos a hacer! Yo la verdad es que esperaba otras cosas, incluso el apoyo a la moción porque entendía que era una situación vamos a decir que puntual, aunque yo nunca reconoceré que es puntual en absoluto, porque estamos una detrás de otra, cuando no es una cosa es otra y siempre al carro de lo que aquí presentamos los grupos de la oposición pues inmediatamente se ponen en marcha métodos. Por ejemplo, dice usted que a día de hoy están abiertas las bibliotecas, señor Pérez-Nievas, pues usted sabrá, yo no tengo aún ninguna noticia de que eso sea así. ¿Y a través de alguna empresa también privada? ¿El Servicio Navarro de Empleo del Gobierno de Navarra no es capaz de tener gente en lista de espera para que se cubran todas las plazas vacantes y para que estas bibliotecas sigan funcionando todos los días del año? ¿Ni eso somos capaces de hacer?

Mire, nosotros, como grupos de la oposición, tenemos la responsabilidad de criticar, vigilar al Gobierno y poner en evidencia todo lo que no haga como debe. Eso tendrá que quedar claro ¿no? Lo que no entiendo es que UPN y CDN tengan que defender al Gobierno a cualquier precio, en ningún caso. Señor Pérez-Nievas, en ningún caso puedo entender que usted esté de acuerdo con que las bibliotecas se cierren, bueno, ya se abrirán, es que tampoco pasa nada... Muy bien, espero que los ciudadanos se vayan enterando de todas estas cosas, porque se han hecho contenedores tras contenedores, porque a las bibliotecas no les vamos a poder llamar a partir de ahora de otra manera que contenedores, porque sí que tendrán unas instalaciones e infraestructuras maravillosas pero estarán cerradas pues no hay personal para que las atienda, cerradas, y si usted también está de acuerdo con eso, pues ¿que quiere que le diga?

En todo caso, la moción se presentó antes del debate del estado de la Comunidad, pero no pensábamos que tenía que haber sido un tema para el debate del estado de la Comunidad, y mi portavoz, con diez minutos de tiempo que le dan, después de cuatro horas y veinte minutos que tuvo el señor Presidente del Gobierno, ya me contará cómo iba a defender en diez minutos todos estos temas, que hay montones. Pero, bueno, en cualquier caso, si cree usted que esto no sirve para nada, que traer estas mociones al Parlamento no sirve para nada, dígame dónde tenemos que ir a denunciar todas estas cosas. Si el Parlamento no sirve, si usted también es de los que está pensando, señor Pérez-Nievas, que el Parlamento ya no sirve, dígalo, pero dígalo más alto, porque, claro, ¿adónde vamos a ir nosotros con las mociones a reclamarle al Gobierno que cumpla sus compromisos? Por cierto, el mapa de la lectura de la ley de 2002 que se aprobó en este Parlamento en la legislatura anterior está sin desarrollar y es un compromiso de gobierno de su grupo, CDN, con UPN, y a día de hoy, tres años después, es uno de los incumplimientos de su gobierno, no de UPN en la legislatura anterior, sino de esta. Más me llama la atención, señor Pérez-Nievas, que esté usted en esa situación.

Y luego, señor Eza, aparte del papelón, que ya digo que le entiendo y que incluso tiene mi respeto por ello, que me hable usted de que hay 1.600.000 documentos en las bibliotecas de Navarra nos parece muy bien, ya pediremos la Comisión de Cultura autorización para ir a contarlos porque los ciudadanos no los van a poder ver si siguen cerrando bibliotecas una detrás de otra. Y hagamos risas todos porque claro que sí, si ahora se tiene que reír uno y luego el otro, pues ríanse, señores Parlamentarios, quizás puede ser divertido, pero a mí no me da ninguna risa que tengamos que estar hablando de estas situaciones así. No, no, que me parece muy bien que se rían mis compañeros, solo faltaba, por qué no, si les apetece, pero me imagino que están riéndose por no llorar, viendo semejante situación y semejante historia que estamos viviendo esta tarde.

Y lo del caos, señor Eza, ¿qué quiere que le diga? Si a usted le parece que lo del aeropuerto de Barcelona fue un caos, supongo que es porque lo vivió allí, pero un caos les parece a los ciudadanos de Berriozar, de Etxarri Aranatz, de Carcastillo y de otros sitios que no han podido ir a las bibliotecas, eso les parece un caos, miles de personas que no han podido entrar. Claro, si a usted le pilló en el aeropuerto de Barcelona pues también le habrá parecido un caos lo que pasó allí, y estoy de acuerdo, era un caos, por qué vamos a negar la mayor, si a usted le pilló en aquel aeropuerto quizás hasta le habrán indemnizado; a los ciudadanos de Pamplona y de Navarra que no han podido estar en las bibliotecas, no. 

Y como les he dicho antes, la Ley de bibliotecas está sin desarrollar y así es imposible cumplir nada. En cualquier caso, para terminar, yo, señor Presidente, le he dicho por la mañana que ayer le escuché con mucha atención, y en el día de hoy está comprobando usted que es así, y ayer nos dijo, no solo a mí sino a una amplia concurrencia, que la fe está en la barca, ¿se acuerda?, y que los remos son el presupuesto con el que hay que moverla. Pues, mire, en esta materia de bibliotecas hoy le puedo decir que la fe está en los ciudadanos navarros que tienen que tragarse todo lo que se les dice hasta que algún día exploten, y esperemos que no sea demasiado tarde, y que ustedes han tirado los remos, es decir, el presupuesto, para mantener viva la red de bibliotecas de Navarra a la primera orilla del río que han encontrado, el Arga supongo, que está más cerca. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Berruezo. Vamos a proceder a votar la propuesta de resolución que ha defendido. Señores Parlamentarios, les ruego que estén atentos. (Pausa) Señor Secretario.

SR. SECRETARIO PRIMERO (Sr. Marcotegui Ros): El resultado de la votación ha sido el siguiente: votos a favor, 21; en contra, 26; abstenciones, 0.

SR. PRESIDENTE: Por tanto, ha sido rechazada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a tomar medidas para la apertura inmediata de las bibliotecas de Puente la Reina, Carcastillo, Berriozar y Etxarri Aranatz. Señoras y señores, buenas tardes, muchas gracias por su trabajo, se levanta la sesión.

